



**BIROUL ELECTORAL DE CIRCUMSCRIPTIE JUDEȚEANĂ NR.8 BRAȘOV
PENTRU ALEGEREA AUTORITĂȚILOR
ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE DIN ANUL 2020**

**Bulevardul Eroilor, nr. 5, camera 9, Brașov
Tel 0268.412.325 Fax: 0268.412.329 E-mail:bj.brasov@bec.ro**

HOTĂRÂRE

NR.71/03.09.2020

Privind aplicarea unitară a dispozițiilor referitoare la afișajul electoral

Biroul Electoral de Circumscripție Județeană numărul 8 Brașov, prin președinte, judecător Ciolacu Cristina Gabriela, locțiitor judecător Conț Simona Ioana, membru Bourceanu Simona, reprezentant AEP, membru Axinte Ioan, membru Blejdea Liviu Elviss, membru Musan Mihaela Petruța, membru Bartos Timea, membru Bârsan Mihai, membru Radu Ana-Maria, membru Gîrniță Ioan, membru Văsii Marius - Florinel, membru Blejdea – Gheorghe Simona-Diana, membru Kicsi Csilla, membru Șerban Daniel, membru Radu Ștefan-Daniel, constată următoarele:

Pentru a asigura exercitarea drepturilor electorale de către toți participanții la competiția electorală și pentru a asigura aplicarea unitară a dispozițiilor referitoare la afișajul electoral;

Biroul Electoral de Circumscripție Județeană Numărul 8 Brașov are în vedere următoarele principii:

Comunicarea politică reprezintă principala modalitate prin care electoratul participă la decizia politică, prin faptul că, luând act de aceasta, el o poate evalua și sancționa cu prilejul votului.

În cadrul campaniei electorale actorii politici se raportează unii la ceilalți de pe poziții concurențiale într-un spațiu experimental ca timp și ca mod de organizare, competiția desfășurându-se într-un interval de timp scurt.

Astfel, ca metodă, campania electorală permite selecția liderilor politici în mod democratic, impunând, pe de-o parte, norma participării la selecție și la competiție și, pe de altă parte, norma majorității drept criteriu de validare a selecției. De asemenea, campania electorală instaurează un cadru legal și, totodată, tehnic de selecție a liderilor în cadrul căreia instituțiile și actorii politici care participă la campania electorală au obligații și drepturi specifice.

Pentru segmentarea publicului țintă competitorii electorali vor dori să își adapteze comunicarea politică la diferitele categorii sociale în funcție de educație, venit, vârstă, sex, ocupație profesională, stil de viață. Astfel campaniile electorale vizează primordial pe cetățenii care nu și-au format încă o opinie, pe cei care ezită sau care au anumite idei și simpatii pentru un partid fără să fie hotărâți să voteze.

Conform dispozițiilor Legii 115/2015 consiliile locale și consiliile județene, primarii și președinții consiliilor județene se aleg prin vot universal, egal, direct, secret și liber exprimat. În campania electorală, candidații, partidele politice, alianțele politice, alianțele electorale sau organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale care participă la alegeri, precum și cetățenii au dreptul să-și exprime opiniile în mod liber și fără nicio discriminare, prin mitinguri, adunări, utilizarea televiziunii, radioului, presei și a celorlalte mijloace de informare în masă.

Campania electorală servește intereselor generale ale electoratului, de a primi informații corecte, astfel încât să poată vota în cunoștință de cauză și ale partidelor politice, alianțelor

politice, alianțelor electorale, organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale și candidaților, de a se face cunoscuți și de a-și prezenta platformele, programele politice și ofertele electorale.

Și luând în considerație următoarele dispoziții legale:

Consiliile locale și consiliile județene se aleg pe circumscripții electorale, pe baza scrutinului de listă, potrivit principiului reprezentării proporționale.

Primarii comunelor, orașelor, municipiilor, precum și președintele consiliilor județene se aleg pe circumscripții electorale, prin scrutin uninominal.

Pentru alegerea consiliului local, a consiliului județean, a primarului, precum și a președintelui consiliului județean fiecare alegător are dreptul la câte un singur vot. De asemenea, au dreptul de a fi aleși consilieri, primari sau președinți ai consiliilor județene cetățenii dacă nu le este interzisă asocierea în partide politice, potrivit art. 40 alin. (3) din Constituția României, republicată.

Candidaturile pentru consiliile locale și consiliile județene, precum și cele pentru primari și președinți ai consiliilor județene se propun de partidele politice sau alianțele politice constituite potrivit Legii partidelor politice nr. 14/2003, republicată. Se pot depune candidaturi și de către alianțele electorale constituite în condițiile prezentei legi, de către organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale prevăzute la art. 8, precum și candidaturi independente.

Biroul de Circumscripție Electorală Județeană Brașov constată următoarele:

O persoană poate candida în același timp pentru funcția de consilier local, de consilier județean, de primar sau de președinte al consiliului județean.

O persoană poate candida în același timp pentru funcția de consilier local și de consilier județean.

În aceste condiții, informarea electorală trebuie să fie permisă în condiții de proporționalitate pentru toate categoriile de funcții electorale ce se aleg într-o circumscripție.

Conform art. 53 din Constituția României exercițiul unor drepturi sau al unor libertăți poate fi restrâns numai prin lege și numai dacă se impune, după caz, pentru: apărarea securității naționale, a ordinii, a sănătății ori a moralei publice, a drepturilor și a libertăților cetățenilor; desfășurarea instrucției penale; prevenirea consecințelor unei calamități naturale, ale unui dezastru ori ale unui sinistru deosebit de grav. Restrângerea poate fi dispusă numai dacă este necesară într-o societate democratică. Măsura trebuie să fie proporțională cu situația care a determinat-o, să fie aplicată în mod nediscriminatoriu și fără a aduce atingere existenței dreptului sau a libertății.

În aceste condiții nu poate fi restrâns dreptul competitorilor electoral de a expune doar un singur afiș pe ansamblul de panouri organizate la nivelul circumscripției județene, în condițiile alegerii a patru funcții electorale, a posibilității unei persoane de a candida la toate aceste funcții sau doar la o parte, deoarece o asemenea restricție nu este proporțională cu scopul urmărit.

Fiecare unitate administrativ teritorială, prin primar a fost obligată ca până la începerea campaniei electorale să stabilească locuri speciale pentru afișaj electoral și să asigure amplasarea de panouri electorale în cadrul acestora, ținând seama de numărul partidelor politice, organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale, alianțelor politice și alianțelor electorale care declară că depun liste de candidați, candidaturi pentru funcția de primar și de președinte al consiliului județean, precum și de candidații independenți.

Aceste locuri trebuiau să fie situate în zone frecventate de cetățeni, fără stânjenirea circulației pe drumurile publice și a celorlalte activități din localitățile respective.

Panourile pentru afișajul electoral sunt amplasate în fiecare subdiviziune a unității administrative-teritoriale.

Utilizarea locurilor de afișaj electoral este permisă partidelor politice, alianțelor politice și alianțelor electorale sau organizațiilor minorităților naționale care participă la alegeri și candidaților independenți.

În prezent, la nivelul județului Brașov sunt implicați în campania electorală un număr de 21 de competitori electorali cărora trebuie să li se asigure exercitarea drepturilor electorale.

La momentul declanșării operațiunii de achiziție a acestor panouri electorale nu s-a cunoscut numărul competitorilor electorali ce urmează să fie angajați în alegerile locale din anul 2020.

Potrivit dispozițiilor legale este interzisă utilizarea de către un partid politic, alianță politică, alianță electorală sau organizație a cetățenilor aparținând minorităților naționale care participă la alegeri ori candidat independent a locurilor speciale de afișaj electoral, astfel încât să împiedice folosirea acestora de către un alt partid politic, alianță politică, alianță electorală sau organizație a cetățenilor aparținând minorităților naționale care participă la alegeri ori candidat independent.

Pe un panou electoral, fiecare partid politic, alianță politică, alianță electorală sau organizație a cetățenilor aparținând minorităților naționale care participă la alegeri ori fiecare candidat independent poate aplica un singur afiș electoral. Această reglementare însă nu poate restricționa dreptul competitorilor electorali de a amplasa doar un singur afiș din categoria celor patru funcții ce urmează să fie alese.

Reglementarea urmărește ca din fiecare categorie să nu fie amplasat mai mult de un afiș.

Un ansamblu de panouri, format din unul sau mai multe panouri, de la caz la caz, trebuie să permită exercitarea drepturilor electorale pentru toți competitorii implicați în campanie, în condițiile egalității de șansă.

Astfel dacă panourile sunt amplasate în așa fel încât este permis accesul vizual pe ambele părți, pentru a exista un spațiu de afișaj corespunzător (față de numărul competitorilor implicați și a celor patru categorii de funcții care se aleg) afișajul electoral trebuie să fie permis pe ambele părți ale panoului, neexistând o reglementare care să interzică o conduită contrară.

Dacă însă un competitor electoral a folosit o față a panoului aplicând afișe pentru toate cele patru categorii de funcții ce se aleg, nu mai poate folosi și cealaltă parte a panoului deoarece aceasta ar încălca principiile enunțate mai sus și dreptul de a aplica un singur afiș electoral (din fiecare categorie) deoarece printr-o asemenea conduită, din lipsă de spațiu, pot fi încălcate drepturile electorale ale celorlalți competitori electorali care au dreptul să amplaseze afișe, în condiții de egalitate.

Indiferent dacă un competitor electoral uzează sau nu de spațiul de afișaj, acest spațiu trebuie să existe și să fie pus la dispoziție, trebuind să fie accesibil în condițiile egalității de șanse pentru toți participanții.

Astfel, în ipoteza în care un competitor electoral ar aplica câte un afiș din cele patru categorii de funcții ce se aleg, pe ambele părți ale panoului, sau ale panourilor, o asemenea acțiune ar încălca obligația de a nu împiedica folosirea acestor spații destinate tuturor competitorilor, în condițiile egalității de șanse.

Conform art. 80 din legea 115/2015 Birourile electorale de circumscripție veghează la corecta desfășurare a campaniei electorale în circumscripția în care funcționează.

Având în vedere cele ce preced,

**BIROUL ELECTORAL DE CIRCUMSCRIȚIE JUDEȚEANĂ NR.8 BRAȘOV,
CU MAJORITATE DE VOTURI,
EMITE URMĂTOAREA HOTĂRÂRE DE PRINCIPIU:**

- Competitorii electorali trebuie să exercite drepturile conferite de lege, cu buna credință, cu respectarea egalității de șansa a tuturor participanților implicați în campania electorală organizată pentru alegerile locale din anul 2020.
- primarii tuturor unităților administrativ teritoriale au obligația să asigure panouri pentru afișajul electoral, numărul de panouri pentru fiecare circumscripție trebuie să permită fiecărui competitor electoral să publice un număr de cel mult patru afișe electorale în dimensiunile prevăzute de lege.
- Publicarea afișului electoral se poate face, fie grupat pe un panou, fie pe mai multe panouri organizate într-un ansamblu, fără a depăși câte un afiș din fiecare categorie de funcții care se alege. Publicarea afișelor se poate face pe ambele părți ale panoului sau panourilor organizate într-un ansamblu, cu condiția de a nu depăși publicarea câte a unui afiș din fiecare categorie, în cadrul ansamblului de panouri poziționat într-un loc.
- În situația în care se dorește postarea și a unui afiș electoral cu sigla competitorului electoral, aceasta este posibilă cu condiția renunțării la una din categoriile de funcții pentru primar, consiliu local, consiliu județean sau președinte al consiliului județean.
- În situația în care de la declanșarea campaniei electorale și până în prezent competitorii electorali au postat pe un panou, sau pe un ansamblu de panouri aflat într-o locație, sau pe ambele părți ale panoului/panourilor mai mult de un afiș din fiecare categorie de funcții ce se alege, obligă competitorul electoral la înlăturarea acestuia sau acestora într-un termen de 24 de ore de la publicarea prezentelor dispoziții.
- În cazul în care competitorul electoral nu procedează la înlăturarea acestora, îndrituiește organele de poliție să efectueze această operațiune, fără aplicarea altor sancțiuni. Alegerea afișelor ce vor fi înlăturate este aleatorie cu păstrarea câte a unui afiș pentru fiecare categorie de funcții ce se alege.

**PREȘEDINTE
JUDECĂTOR CIOLACU CRISTINA GABRIELA**

